



Vážení přátelé, návštěvníci a příznivci děčínské zoo,



i v letošním roce z finančních důvodů vydáme pouze jedno souhrnné číslo našeho tradičního zpravodaje URSUS, kde se ohlédneme za nejzajímavější události pomalu končícího roku 2012. Začnu velmi optimisticky, přestože nálada ve společnosti není příliš dobrá a stále nekončící finanční krize moc k úsměvu nepřidává. Rok 2012 v děčínské zoo byl poměrně úspěšný. Návštěvnost již překročila hranici 88 tis., což je báječné a moc za to děkujeme.

Naši medvědi grizzly slavili významné životní jubileum, po dlouhé době se nám narodila hned dvě mláďata vzácných lam vikuní a jako první v České republice jsme odchováli prasata visajanská. Dovězli jsme například nový chovný pár rysů, kozorožce, vlky a zase o kousek vylepšili naši zoo. Uspořádali jsme spoustu akcí a aktivit pro veřejnost, za všechny jmenujme dvě nejúspěšnější akce: Pirátskou a Strašidelnou zoo. Centrum ekologické výchovy Zooškola přivítalo nespočet školáček, provádělo návštěvníky po večerní či noční zoo, prezentovalo se ve školách a školkách a celé léto se s vámi setkávalo ze zvířátky. Našeho oslavence a erbovní zvíře, medvěda grizzly, jsme propůjčili hokejistům z HC Děčín, kteří s ním na prsou, vybojovali historicky největší úspěch a to druhé místo ve II. NHL. Pro malé hokejisty, ve spolupráci s HC Děčín, jsme uspořádali akci Hokejová zoo, která zaznamenala úspěch a v příštím roce se s ní v naší nabídce opět setkáte.

Závěrem děkuji našemu zřizovateli - Statutárnímu městu Děčín - za rekonstrukci příjezdové cesty do zoo a výstavbu nového parkoviště pro návštěvníky. V příštím roce se můžete těšit na další vzácný druh zvířete, tapíra jihoamerického a zejména naši malí návštěvníci také na nový velký průlezkový hrad v dětském areálu. Prosím, dovolte mi, než se začnete do zajímavostí níže, poděkovat vám všem za přízeň, návštěvu a podporu děčínské zoo a těším se na setkání i v roce 2013!

Kateřina Majerová
ředitelka

Conového zvířátka!

Chloubka zoo oslavila 30. narozeniny!

Narozeninovou oslavu pro oblíbené chlupáče Sigfrieda a Helgu připravila zoo symbolicky v den oslavy mezinárodního svátku všech zvířat, který letos v zoo připadl na 29. září. Na oslavě třicátých narozenin samozřejmě nechyběl narozeninový dort, spousta dáreků v podobě nejoblíbenějších dobrot a řada gratulantů. Medvědům přišli společně se sedmi stovkami návštěvníků popřát například hráči HC Děčín, zástupci Rodinného centra Medvídek z Benešova nad Ploučnicí, členové Českého svazu včelařů nebo herci Divadelního spolku Karla Čapka Děčín.



Co jste přáli medvědům?

- „Ahoj medvědi! Vše nejlepší k narozeninám, hodně zdravíčka a štěstíčka a dobrých pamlsků vám přeje Aninka H.“
- „Dobré zdraví a stále něco dobrého k snědku přejí Kubík, Máfa, Andula a tatka s mamkou.“
- „Všechno nejlepší naší milé medánci, hodně štěstí a zdraví a mnoho dalších let v téhle zoo přeje Bali.“

Připomínáme, že děčínská zoo je jedinou českou zoologickou zahradou, kde lze tento výjimečný medvědí druh spatřit. Návštěvníci Zoo Děčín se z nich radují od roku 1983, kdy společně přišli ze Zoo Lipsko. V roce 2013 nás tedy čeká další „třicítková“ oslava, tentokrát na téma „30 let medvědů grizzly v děčínské zoo“.

Mláďata 2012

Mláďata se Zoo Děčín v roce 2012 jen hemžila. Dle statistik jich v období od ledna do listopadu přišlo na svět téměř šest desítek. Radost měla zoo samozřejmě z každého narozeného mláděte, ale rádi bychom vám nyní připomněli 3 odchovy, které patřily k výjimečným.

- První mládě roku přišlo na svět 18. ledna. Stala se jím malá oslí slečna jménem Ema. K titulu prvního mláděte přibyl během roku ještě jeden velmi významný titul. Představte si, že děčínská oslice Ema si v soutěži o NEJ mládě roku dokázala v konkurenci mnoha dalších zvířat z českých zoo vybojovat krásné druhé místo! Obstála před mláďaty nosorožců, medvědů, žiraf, koček, takinů, lemuru či mravečnicků! O toto úžasné umístění se svým hlasováním postarali fanoušci facebookových stránek, na nichž soutěž probíhala. Jediným mláďetem, pro které lidé hlasovali více, byla samička okapi Ebony z královédvorské zoo.

- Dalším přírůstkem, který rozradostnil celou zoo, se stala mláďata vzácných prasat visajanských. Že jde o výjimečný odchov, svědčí už jen fakt, že je spojen se dvěma prvenstvími. Tím prvním je, že rodiče jsou prvními dovezenými zvířaty tohoto druhu do České republiky. Zoo Děčín je dovezla v roce 2011 ze zoo v holandském Rotterdamu. Po pár měsících je pak začala chovat také Zoo Ostrava. Druhé prvenství tedy následně začalo nepsanou soutěží o to, které ze zoologických zahrad se podaří první úspěšný odchov. Že se štěstí přiklonilo na stranu Děčína, je z této zprávy už více než jasné. Prasátka se narodila dvě a jsou to samičky.

- Pokud bychom v zoo udělovali titul „Rodiče roku“, pak by jej za rok 2012 jistě získal pár čápů černých, jejichž expozici najdete mezi rybníčkem a expozicí opic. Po několika letech neúspěšných pokusů o odchov mláďat se to konečně podařilo! Na svět vyvedli dvě čápata. Hnízdo postavené na zemi po celou dobu hrdě bránilo a vzorně se o své potomky starali. Odchov čápů černých je v českých zoologických zahradách ojedinělou záležitostí. V roce 2010 se podařilo například jen pražské zoo.

- Pokud bychom v zoo udělovali titul „Rodiče roku“, pak by jej za rok 2012 jistě získal pár čápů černých, jejichž expozici najdete mezi rybníčkem a expozicí opic. Po několika letech neúspěšných pokusů o odchov mláďat se to konečně podařilo! Na svět vyvedli dvě čápata. Hnízdo postavené na zemi po celou dobu hrdě bránilo a vzorně se o své potomky starali. Odchov čápů černých je v českých zoologických zahradách ojedinělou záležitostí. V roce 2010 se podařilo například jen pražské zoo.



Chodíte do zoo několikrát do roka? Pořádejte si výhodnou permanentku...

Importy 2012

Nových zvířat přivítala děčínská zoo více než čtyřicet. Zvířata se dovážela nejen z českých, ale i ze zahraničních zoologických zahrad. K významným importům patřil například dovoz samce malé pralesní kočkovité šelmy margaye ze Zoo Amsterdam, dvou samců norka evropského ze Zoo Tallin, ale například i dvou samic vlka eurasijského ze Zoo Praha. Nejpočetnějším importem byl dovoz 12 psounů preriových ze Zoo Emmen. Novým druhem, který rozšířil skladbu zvířat v děčínské zoo, byl import korunáče novoguinejského Sclaterova ze Zoo Liberec.

Exporty 2012

Do zoo zvířata nejen přicházejí, ale také se ze zoo stěhují jinam. Exportů proběhlo v roce 2012 hned několik. Do Zoo Lipsko se přestěhoval samec outloně malého, do Zoo Ohrada Čáp bílý, do olomoucké zoo pak mangusta liščí a výměna zvířat proběhla v Zoo Berlín, kam Zoo Děčín odvezla samici medvěda malajského Cindy a místo ní přivezla samici Baerbel.



Úhyny zvířat

Nepříliš radostné téma, jakým je smrt, se bohužel nevyhýbá ani zoologickým zahradám. Děčínská zoo zaznamenala během roku 2012 dva úhyny, které s sebou přinášejí i konec chovu. Po více než patnácti letech skončil chov babirus celebeských. Po táhlých zdravotních komplikacích uhynula samice Uta, která dělala návštěvníkům radost od roku 1996 a odchovávala celkem pět mláďat (společně se samcem Casperem). Dožila se osmnácti let a přežila i několik svých potomků. Nová zvířata už není bohužel možné v rámci Evropského záchovného programu získat a dovoz nových zvířat přímo z Indonésie je velmi náročný, komplikují ho přísné veterinární podmínky a mnoho dalších aspektů. Expozice po těchto indonéských čunících ale prázdná nezůstane. Zoo ji nyní připravuje pro chov tapírů jihoamerických.

Dalším úhynem, který předznamenal konec chovu, byl skon samce mangabeje černého Hukana. Opicák Hukan tvořil se svojí partnerkou Bábinkou nejstarší žijící pár tohoto druhu napříč zoologickými zahradami celého světa. Dvaatřicetiletý opicák zemřel stářím. S Bábinkou žil v děčínské zoo od roku 1980, společně odchovával deset mláďat, která jsou nyní k vidění jak v českých, tak v zahraničních zoologických zahradách. Bábinka nese jeho odchod špatně, potravu sice přijímá, ale je na ní vidět, že strádá. Vzhledem k jejímu stáří jí zou už dalšího partnera shánět nebude. Zůstane v zoo pouze na dožití. Až se tak stane, čeká pavilon opic velká přestavba. Zoo hodlá stávající expozici zvětšit a připravit pro chov vzácnějších středně velkých primátů. Uvažuje se o takových druhích, jakými jsou gibboni nebo guerézy. Bližší pohled přinese studie, která se připravuje.

Nový hrad: Na přelomu roku 2012/2013 dojde k demolici starého průlezového hradu v dětském areálu a výstavbě zcela nového.



Conového v areálu zoo?

- Rekonstrukce expozice: Kompletní rekonstrukcí prošla expozice psounů preriových, kterou obývají společně s ursony kanadskými. Výběh dostal zcela nový kabát. Obnovu expozice finančně podpořila firma Valdemar Grešík - Natura s.r.o.
- Pořádek: V zoo přibýly nové odpadkové koše. Jejich originální zvířecí vzhled jistě udělá ze záležitosti, jakou je uchovávaný pořádek, prima hru nejen pro děti, ale i ostatní návštěvníky.

- Parkování u zoo: Návštěvníci mohou nyní u zoo zaparkovat kvalitněji. Parkoviště totiž prošlo rekonstrukcí, nepevněný povrch nahradila zatrávňovací dlažba.
- Příjezdová cesta k zoo: Magistrát nechal opravit opěrnou zeď v Žižkově ulici a velmi výrazně zlepšil stav jediné příjezdové cesty k zoo.

Zooškola informuje

- Školy nyní mohou do zoo výhodněji! Zoo Děčín přišla s novinkou - pro školy připravila výhodné permanentky. Jedna je určena pro vstup do zoo, druhá pak na výukové-zážitkové programy Zooškoly. Obě vyjdou na 2000,- Kč, zahrnují pět vstupů, jsou určeny pro kolektiv do 30 žáků a 2 pedagogy. Liší se akorát dobou platnosti. Zatímco permanentka na vstupy se vydává na příslušný školní rok, permanentní vstupenka Zooškoly je platná na období od 1. ledna do 31. března. Obě jsou přenosné v rámci školy. Zakoupit lze i zvýhodněný balíček na 7 vstupů do zoo a 7 výukových programů Zooškoly za 4000,- Kč.
- Na rovných dvacet zaokrouhlila Zoo Děčín svojí nabídku zážitkově-vzdělávacích programů Zooškoly. Nově na seznamu přibyl program s názvem Abeceda zvířat, který by měl účastníky hravou formou uvést do problematiky systematiky zvířat. Je určen žákům 3. až 9. tříd základních škol a středoškolským studentům, je realizovaný v učebně a je časově flexibilní, pro mladší děti jednohodinový, pro starší pak dvouhodinový. Žáci a studenti si během výuky připomenou některé známé druhy živočichů, seznámí se ale i s těmi méně známými. Nebude chybět ani soutěžení a možnost kontaktu s některým živým zvířetem. Stejně jako na ostatní programy Zooškoly, i na tento je nutné se předem objednat. Kompletní nabídka programů, ceník a pokyny k objednání jsou k dispozici na webových stránkách zoo www.zoodecin.cz.

Děkujeme!

Více než deset tisíc korun! Tak to je částka, kterou mezi sebou dokázaly vybrat rumburské děti na podporu děčínské zoo. Konkrétně pak na medvědy grizzly. Spokojenost zvířat v zoo není rumburským dětem lhostejná již dvacet let. Tak dlouho totiž trvá akce s názvem Koruna pro zoo, jejímž výsledkem je právě zmíněná částka v úvodu článku. Vyhlášení jí pravidelně Dům dětí a mládeže Rumburk a každoročně oslovuje školy a školky po celém Rumburku. Letos se do sbírání korunek pro zoo zapojilo celkem sedm škol. Zoo Děčín velmi děkuje všem dětem, které ze svého kapesného přispěly na medvědí chlupáče, a také Domu dětí a mládeže Rumburk za dlouholetou podporu a chuť organizaci této prospěšné akce.

Zoo opět udělovala Malou cenu Ď. V letošním roce si ji svým otevřeným srdcem a ochotou nezištně pomáhat vysloužili: Tomáš Fiala za pomoc při záchraně lišek, Valdemar Grešík, který nejenže v roce 2011 přispěl na celkovou rekonstrukci expozice psounů preriových, ale je také pravidelným sponzorem nejruznějších akcí zoo. Držitelkami další Malé ceny Ď se staly dobrovolnice Eliška Sklenářová a Tereza Zalabáková, které nechybějí na žádné akci Zoo Děčín a rády nabízejí pomocnou ruku kdykoliv je potřeba. Poslední cena pak putovala do Základní školy Komenského nám. v Děčíně, která si ji vysloužila za dlouholetou podporu oblíbených opiček kalimiko v rámci adopčního systému.

Zoo Děčín ve vás zanechá stopu...



Zoologická zahrada Děčín - Pastýřská stěna, p. o.
Žižkova 1286/15, 405 02 Děčín 4
Tel./fax: +420 412 531 164
E-mail: info@zoodecin.cz
www.zoodecin.cz
www.rajskeostrovky.cz
www.facebook.com/zoodecin

Zpravodaj **URSUS** - č. 1/2012
Vydala Zoo Děčín v roce 2012.
Náklad: 5000 ks. Neprodejné.
Text: Alena Houšková, Kateřina Majerová
Foto: Alena Houšková, Jiří Honzátko
Layout: Alena Houšková
Print: PrintActive s.r.o.